



ХЛЕБ НАШ НАСУЩНЫЙ

УТЕШЕНИЕ
ПЕРЕЖИВШИМ
УТРАТУ

¹Господь – Пастырь мой; я ни в чем не буду нуждаться. ²Он покоит меня на злачных пажитях и водит меня к водам тихим, ³подкрепляет душу мою, направляет меня на стези правды ради имени Своего.

⁴Если я пойду и долиною смертной тени – не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох – они успокаивают меня.

⁵Ты приготовил предо мною трапезу в виду врагов моих, умастил елеем голову мою; чаша моя преисполнена. ⁶Так, благость и милость Твоя да сопровождают меня во все дни жизни моей, и я пребуду в доме Господнем многие дни.

ПСАЛОМ 22

Проходя долиною смертной тени

В 22-м псалме Давид в живописных красках изображает печаль и утешение, сочетающиеся в нашей душе в те времена, когда мы теряем близких сердцу людей. Он пишет:

Если я пойду и долиною смертной тени, не убоюсь зла, потому что Ты со мной; Твой жезл и Твой посох – они успокаивают меня.

Псалом 22:4

Всем нам придется пройти этой “долиною”. Когда смерть забирает дорогих и любимых, в сердце начинают бороться сожаление, гнев и глубокая печаль, которую невозможно выразить словами.

Эту борьбу нам приходится выдерживать в одиночку. Давид показывает, как он сам входит в тень смертной долины. Его боль простирается к Богу небес в словах, которые и сейчас восходят к великому Пастырю из наших собственных сердец: “Ты со мной”.

Нам не избежать скорби этой долины и боли, причиняемой тьмой. Но у нас есть Помощник, идущий рядом через жизнь и через смерть. Статьи и библейские тексты в этом специальном издании книги “Хлеб Наш Насущный” призваны помочь вам обрести любовь, утешение и поддержку у Господа, нашего Пастыря.

Мы молимся, чтобы, проходя долиной тени, вы испытали Его милость и заботу, о которых раньше и не думали. Пусть Пастырь Давида, наш Пастырь, благословит и сохранит вас во все грядущие дни.

ЕСТЬ НА КОГО ПОЛОЖИТЬСЯ

Текст:
Псалом 90

Прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!

— Псалом 90:2

В своей книге “Рыбак и его друзья” писатель Луис Альберт Бэнкс рассказывает о двух моряках, которые несли вахту на корабле, вышедшем в море. Ночью поднялся шторм и одного из вахтенных матросов волной смыло за борт. А между тем утонувший моряк находился в самом, можно сказать, безопасном месте, в надежном укрытии, зато уцелевший — прямо на палубе, под ударами волн и порывами ветра. Почему же так случилось? Все дело в том, что погившему было не за что держаться.

Точно так же случается с людьми и в жизненных бурях. Когда в жизни штиль, человек чувствует себя прекрасно, а когда начинает штормить, его сбивает с ног и, если он отказывается от Божьей помощи и ему не за что ухватиться, с ним может случиться все что угодно.

Напротив, тот, кто держится за Господа, может устоять в самый страшный шторм, самую свирепую бурю. Такие люди часто говорят: “Не знаю, что бы я делал без Бога”. Они помнят, что Небесный Отец всегда с ними, что Он оберегает и дает силы устоять.

Надеющимся на Бога всегда есть на кого положиться, и они могут сказать о Господе: “Прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!” (Пс. 90:2) — RWD

*Наши Бог не может верных подвести,
Он и тебя, мой брат, везде хранит;
Он тучи все сумеет развести,
И Слово Его твержсе, чем гранит. — Баш*

Бог не обещал, что штормов не будет, но обещал, что в них Он будет рядом

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 90

¹ Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится, ² говорит Господу: “Прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!”

³ Он избавит тебя от сети ловца, от гибельной язвы, ⁴ перьями Своими осенит тебя, и под крыльями Его будешь безопасен; щит и ограждение – истина Его. ⁵ Не убийшься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем, ⁶ язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень.

⁷ Падут подле тебя тысяча и десять тысяч одесную тебя; но к тебе не приблизится: ⁸ только смотреть будешь очами твоими и видеть возмездие нечестивым.

⁹ Ибо ты сказал: “Господь – упование мое”; Всевышнего избрал ты прибежищем твоим; ¹⁰ не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему; ¹¹ ибо Ангелам Своим заповедает о тебе – охранять тебя на всех путях твоих: ¹² на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твою; ¹³ на аспида и василиска наступишь; попирать будешь льва и дракона.

¹⁴ “За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое. ¹⁵ Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его и прославлю его, ¹⁶ долготою дней насыща его и явлю ему спасение Мое”.

Основание для надежды

Текст:
Плач Иеремии 3:19-33

**...Милосердие Его
не истошилось. Оно
обновляется каждое
утро; велика верность
Твоя!**

— Плач Иеремии 3:22, 23

Это одно из самых скорбных повествований Библии, однако оно вдохновило на создание одного из самых утешительных гимнов XX столетия.

Пророк Иеремия стал свидетелем невообразимого ужаса, когда вавилоняне захватили Иерусалим в 586 г. до Р.Х. Храм Соломона обратился в развалины, а с ним исчез не только центр поклонения, но и душа общества. У народа не осталось ни пищи, ни покоя, ни мира, ни вождя. Но в самой пучине скорби и страдания один из пророков нашел основание для надежды. “По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истошилось. Оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя!” — пишет Иеремия (Плач 3:22, 23).

Надежда пророка коренится в его личном переживании Божьей верности, а также в знании Божьих обетований. Без этого он не смог бы утешить своих соплеменников.

Надежда книги Плач Иеремии эхом отзывается в гимне Томаса Чисхолма (1866-1960). Терпя болезни и неудачи на протяжении всей жизни, он написал гимн “Верность Твоя велика”, в котором заверяет нас, что даже во времена великого страха, трагических потерь и внутренних мучений мы можем найти утешение и мир, доверяясь Божьей великой верности. — JAL

*Верность Твоя велика, о мой Боже,
Мудрость и милость Ты дивно явиł,
Ты неизменен, от века Ты тот же,
Полн сострадания, нежной любви. — Чисхолм*

**Лучшее основание для надежды —
Божья верность**

Сегодняшнее библейское чтение — Плач Иеремии 3:19-33

¹⁹ Помысли о моем страдании и бедствии моем, о полыни и желчи. ²⁰ Твердо помнит это душа моя и падает во мне. ²¹ Вот что я отвечаю сердцу моему и потому уповаю:

²² “По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. ²³ Оно обновляется каждое утро; велика верность Твоя! ²⁴ Господь – часть моя, говорит душа моя, итак, буду надеяться на Него”.

²⁵ Благ Господь к надеющимся на Него, к душе, ищущей Еgo. ²⁶ Благо тому, кто

терпеливо ожидает спасения от Господа. ²⁷ Благо человеку, когда он несет иго в юности своей; ²⁸ сидит уединенно и молчит, ибо Он наложил его на него; ²⁹ полагает уста свои в прах, помышляя: “Может быть, еще есть надежда”; ³⁰ подставляет ланиту свою бьющему его, пресыщается поношением.

³¹ Ибо не навек оставляет Господь. ³² Но послал горе и помилует по великой благости Своей. ³³ Ибо Он не по извлечению сердца Своего наказывает и огорчает сынов человеческих.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Книга “Плач Иеремии” – это сборник поэтических песен плача, обращенных к Богу в надежде на помощь. Автор этих песен – пророк Иеремия, чье скорбящее сердце и полные слез глаза стали причиной данного ему звания – плачущий пророк. Иеремия совершил свое служение перед самым падением Иерусалима, а также после него, оплакивая потерю страны и ее столицы, своего дома и своего народа. Считается, что Плач был написан в 585-550 гг. до Р.Х.

Основание для жизни

Текст:
Иоанна 20:11-18

**Ибо для меня жизнь –
Христос, и смерть –
приобретение.**

— Филиппийцам 1:21

В тот день ярко светило солнце, но на душе у меня было совсем не ясно. Накануне от рака умер мой муж. Я пошла одна на его могилу, сама не зная почему. И там меня, как Марию Магдалину, ждал воскресший Господь. Я стала молиться: «Господи, так часто я слышала, как Билл говорил: “Для меня жизнь – Христос, и смерть – приобретение”. Твоего раба больше нет, и нам от этого очень плохо, а ему, наверное, сейчас очень хорошо. Я знаю, Господи, что я тоже когда-то умру, и для меня моя смерть тоже будет приобретением. Но пока я жива и понимаю, что мне не нужно жить прошлым, как бы дорого оно ни было. Ты – моя жизнь!»

Когда я уходила с кладбища, мне было ясно, что молитва услышана. Еще многое нужно было пережить, ко многому привыкнуть, но ноги мои стояли на единственном прочном основании, на котором можно строить новую жизнь – на Иисусе Христе.

А у вас земля не уходила из-под ног, когда умирал кто-то из близких или когда вы со страхом думали о собственной смерти? Пусть же слова Павла, сказанные перед лицом смерти и речь Господа, обращенная к Марии, вдохновят вас на молитву, подобную моей. А потом начинайте строить новую жизнь на воскресшем Христе! — JEY

*Не важно, что мраком окутан твой путь,
Не страшно, что тучи вокруг облегли.
С тобою Спаситель, мой друг, не забудь,
И очи Его на всех верных земли. — Mid*

**Лучше всего мы видим окружающий мир,
когда смотрим вверх**

Сегодняшнее библейское чтение — Иоанна 20:11-18

¹¹ А Мария стояла у гроба и плакала. И, когда плакала, наклонилась во гроб,¹² и видит двух Ангелов, в белом одеянии сидящих, одного у головы и другого у ног, где лежало тело Иисуса.¹³ И они говорят ей: “Жена! Что ты плачешь?”

Говорят им: “Унесли Господа моего, и не знаю, где положили Его”.

¹⁴ Сказав сие, обратилась назад и увидела Иисуса стоящего; но не узнала, что это Иисус.

¹⁵ Иисус говорит ей: “Жена! Что ты плачешь? Кого ищешь?”

Она, думая, что это садовник, говорит Ему: “Господин!

Если ты вынес Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его”.

¹⁶ Иисус говорит ей: “Мария!” Она, обратившись, говорит Ему: “Раввуни!” – что значит “Учитель!”

¹⁷ Иисус говорит ей: «Не прикасайся ко Мне, ибо Я еще не восшел к Отцу Моему; а иди к братьям Моим и скажи им: “Восхожу к Отцу Моему и Отцу вашему, и к Богу Моему и Богу вашему”».

¹⁸ Мария Магдалина идет и возвещает ученикам, чтови-
дели Господа и что Он это
сказал ей.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Воскресение Иисуса Христа – основание нашей надежды и уверенности. В 1-м послании к Коринфянам 15:19 Павел пишет: “И если мы в этой только жизни надеемся на Христа, то мы несчастнее всех человеков”. Мы ищем надежды, которая простирается дальше страха смерти и неизвестности, и находим эту надежду в Христовой победе над смертью, в Его воскресении. Как печаль Марии обратилась в радость в присутствии воскресшего Христа, так и нам Он может принести утешение и надежду во времена утрат. Он воскрес и дает жизнь.

БОГ ВЕЛИК

ТЕКСТ:
Псалом 85

**Ты велик и творишь
чудеса, — Ты, Боже,
един Ты.**

— Псалом 85:10

“Один только Бог велик”. Так начал свою проповедь на погребении короля Людовика XVI Жан-Батист Моссильон. Не таких слов от него ожидали. Покойный король владычествовал над Францией с 1643 по 1715 год. Правил властно и величаво и любил, чтобы его называли Людовиком Великим. На похоронах в огромном соборе горела одна-единственная свеча, у самого гроба. Перед тем как проповедовать, Моссильон задул эту свечу и произнес: “Один только Бог велик”.

Мы признаем величие некоторых из смертных, мы восхищаемся великими мыслителями, учеными, изобретателями. Такие люди возвышаются над массой простых, ничем не приметных людей. Но все равно они люди, такие же как их поклонники. Им также бывает больно, как и нас, их одолевает то суета, то тоска. И точно так же, как мы, они не могут отменить дня своей смерти и сделать распоряжения насчет загробной жизни.

Один только Бог велик, только Он может дать все, что нам действительно нужно, простить все грехи и провести нас долиной смертной тени в вечность, к Себе. И мы повторяем вслед за псалмопевцем: “Ты велик... Боже, един Ты” (Пс. 85:10). — vcg

*Бессмертный, Невидимый, Сила и Пламя,
Нельзя Тебя видеть очами плотскими,
Бог дивный, Бог ветхий летящими днями,
Твое прославляем великолепное имя. — Смит*

**Люди бывают большими,
велик один Бог**

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 85

¹ Приклони, Господи, ухо Твое и услыши меня, ибо я беден и нищ. ² Сохрани душу мою, ибо я благоговею пред Тобою; спаси, Боже мой, раба Твоего, уповающего на Тебя. ³ Помилуй меня, Господи, ибо к Тебе взываю каждый день. ⁴ Возвесели душу раба Твоего, ибо к Тебе, Господи, возношу душу мою, ⁵ ибо Ты, Господи, благ и милосерд и многомилостив ко всем, призывающим Тебя.

⁶ Услыши, Господи, молитву мою и внемли гласу моления моего. ⁷ В день скорби моей взываю к Тебе, потому что Ты услышишь меня.

⁸ Нет между богами, как Ты, Господи, и нет дел, как Твои. ⁹ Все народы, Тобою сотворенные, придут и поклонятся пред Тобою, Господи, и прославят имя Твое, ¹⁰ ибо Ты велик итворишь чудеса, — Ты, Боже, един Ты.

¹¹ Наставь меня, Господи, на путь Твой, и буду ходить в истине Твоей; утверди сердце мое в страхе имени Твоего.

¹² Буду восхвалять Тебя, Господи, Боже мой, всем сердцем моим и славить имя Твое вечно, ¹³ ибо велика милость Твоя ко мне: Ты избавил душу мою от ада преисподнего.

¹⁴ Боже! Гордые восстали на меня, и скопище мятежников ищет души моей: не представляют они Тебя пред собою.

¹⁵ Но Ты, Господи, Боже щедрый и благосердный, долготерпеливый и многомилостивый и истинный.

¹⁶ Призри на меня и помилуй меня; даруй крепость Твою рабу Твоему и спаси сына рабы Твоей; ¹⁷ покажи на мне знамение во благо, да видят ненавидящие меня и устыдятся, потому что Ты, Господи, помог мне и утешил меня.

Когда нет сил для молитвы

ТЕКСТ:
Римлянам 8:26-30

Еще нет слова на языке
моем, Ты, Господи, уже
знаешь его совершенно.
— Псалом 138:4

Библия говорит, что Бог знает каждую мысль нашего сердца и каждое слово уст (Пс. 138:1-4). И когда мы не знаем, о чем молиться, Святой Дух “ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными” (Рим. 8:26).

Эти библейские истины убеждают нас, что общение с Богом возможно, даже если не произносится ни одного слова, поскольку Он знает наши помышления и намерения сердечные. Какое утешение, если глубокая печаль сковывает уста и отягощает сердце! Не нужно беспокоиться, что если мы не найдем нужных слов, чтобы выразить свои чувства, то Бог нас не поймет. Не стоит переживать, если речь, обращенная к Нему, прервется на полуслове. Бог знает все, что мы хотели Ему сказать. И не нужно тяготиться чувством вины, если мысли разбегаются и нужно прилагать усилия, чтобы продолжить молитву.

И кстати говоря, не имеет значения положение тела в молитве. Если мы немощны и не можем стать на колени, Бог участливо приклонится к нам. Для Него важно положение сердца.

Как прекрасен наш Бог! Какой бы неуклюжей ни была наша молитва, Он слушает нас! Его сердце, преисполненное любовью, откликается на нужды и излияния вашего изнемогшего сердца. Продолжайте молиться! — VCG

*Молитва – желанье души изнемогшей,
Что к Богу возносится, в мире скорбя.*

*Больной, одинокий, уставший, промокший,
Молись, брат, и Бог не оставит тебя. — Монтгомери*

**Для молитвы требуется не красноречие,
а чистосердечие**

Сегодняшнее библейское чтение — Римлянам 8:26-30

²⁶ Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас воздыханиями неизреченными. ²⁷ Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией.

²⁸ Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его

изволению, все содействует ко благу. ²⁹ Ибо кого Он предугадал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего, дабы Он был первородным между многими братьями. А кого Он предопределил, тех и призвал, ³⁰ а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Восьмая глава послания к Римлянам больше всего известна ярким утверждением веры (ст. 28) о том, что “любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу”. Однако тщательное исследование этой главы открывает великую и, к сожалению, порой пропускаемую тему о служении и личном участии в нашей жизни Святого Духа. В этой главе Божий Дух предстает укрепляющим нас в хождении перед Богом (ст. 1), направляющим наши мысли к духовному (ст. 5), изменяющим нашу жизнь (ст. 9), умершвляющим плотские дела (ст. 13), свидетельствующим нашему духу, что мы – Божьи дети (ст. 16), и ходатайствующим за нас перед Богом (ст. 26, 27). В совокупности все это и составляет служение “Утешителя”, Которого обещал послать нам Иисус (Ин. 14:16).

ВКУСИТЕ И СКАЖИТЕ

Текст:
Псалом 33:2-11

**Вкусите и увидите, как
благ Господь! Блажен
человек, который
уповает на Него!**
— Псалом 33:9

будет у нее. Тогда Мэри начинала потихоньку пробираться к двери и к его приходу как раз успевала. И всякий раз больная одинокая вдова встречала пастора словами: “Слава Богу!”

Я и сама заметила, что больше всего славят Бога те, кому довелось больше всех испытать. Таким людям интереснее говорить о Господней милости и благодати, чем о своих проблемах, и тогда они еще сильнее ощущают, что Бог их действительно любит. Вот такая была вдова Мэри. Не только “Вкусите и увидите”, но и “Вкусите и скажите”, что Бог желает вам добра, даже когда все идет хуже некуда. — ЙЕУ

Пусть навалятся страхи, пусть грозы придут,

Я уверен везде и всегда:

Бог в Себе для меня приготовил приют,

В Нем любая беда не беда. — Хейгер

**От вкуса Божьей благости на устах
появляется хвала**

Вы верите, что Бог желает вам добра, даже когда все идет хуже некуда? Мэри в это верила, и я открыла рот от изумления, когда на похоронах услышала из уст пастора историю ее жизни.

Мэри была вдовой, жила очень бедно, и к тому же здоровье не позволяло ей выходить из дома. Но, как и псалмопевец, она славила Бога даже в тяготах. С годами она стала ценить каждую каплю Божьей доброты, которую научилась видеть во всем.

Иногда к ней домой заходил пастор. Ему приходилось подолгу ждать, пока Мэри доковыляет до двери и впустит его в дом. Поэтому он звонил заранее и предупреждал, что через столько-то минут

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 33:2-11

² Благословлю Господа во всякое время; хвала Ему не-престанно в устах моих.³ Гос-подом будет хвалиться душа моя; услышат кроткие и воз-веселятся.

⁴ Величайте Господа со мною, и превознесем имя Его вместе. ⁵ Я взыскал Господа, и Он услышал меня, и от всех опасностей моих избавил меня. ⁶ Кто обращал взор к Нему, те просвещались, и лица их не постыдятся. ⁷ Сей

нищий воззвал – и Господь услышал и спас его от всех бед его.

⁸ Ангел Господень ополчается вокруг боящихся Еgo и избавляет их. ⁹ Вкусите и уви-дите, как благ Господь! Бла-жен человек, который уповаает на Него! ¹⁰ Бойтесь Господа, святые Его, ибо нет скудости у боящихся Его. ¹¹ Скимны бедствуют и терпят голод, а ищащие Господа не терпят нужды ни в каком благе.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

“Песенник Библии”, книга псалмов, обладает мощным свойством привлекать к себе наше сердце, поскольку в ней как нигде ярко и достоверно отражаются наши чувства и желания. Один учитель Писания сказал: “В Библии есть 65 книг, в которых Бог обращается к нам, и одна (Псалтиры), в которой мы обращаемся к Богу”. Интересное и верное утверждение, поскольку действительно псалмопевцы, движимые Святым Духом, выражали те же радость и печаль, страх и надежду, гнев и умиротворение, которые испытываем и мы. Когда наши сердца скорбят, мы обращаемся к псалмам, потому что в них – выражение нашей невыразимой боли и слова для наших неизреченных воздыханий, позволяющие излить сердце перед Господом, Который глубоко любит нас и заботится о нас.

**Неделя 1
Воскресенье**

СМЕРТЬ СМЕРТИ

ТЕКСТ:
1-е Коринфянам
15:20-28

**Последний же враг
истребится – смерть.
— 1-е Коринфянам 15:26**

Когда мне было лет восемь, я решил “отменить” смерть. Это было на похоронах моей бабушки. Хорошо помню: глядя, как она лежит в гробу, я подумал, что, *если такое случится со мной, я просто встану и уйду.*

Сейчас мне почти семьдесят, и, разумеется, теперь я смотрю на смерть иначе. Я провел много погребальных служений, похоронил отца и мать, всех дядей и тетей, многих друзей. “Отменить” смерть я уже, конечно, не мечтаю. Она есть, и ее не миновать, разлучающей неразлучных, разбивающей сердца, превращающей дома, в которых царило веселье и радость, в унылые обители одиночества, учащей плакать тех, кто умел лишь смеяться. И, как ты ни называй погребение, как ни запрещай траур и ни приказывай радоваться похоронам, смерть останется смертью.

Но при всей своей трагичности смерть – это не конец. Иисус Христос отнял у нее силу. Он действительно “встал и ушел” из могилы. И наступит день, когда этот “последний враг” истребится навсегда (1 Кор. 15:26). Павел восклицает: “Поглощена смерть победою. Смерть! Где твое жало? Ад! Где твоя победа?.. Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!” (1 Кор. 15:54-57)

Слава Богу! А смерти – смерть! — DJD

*Лишил Спаситель жала смерть
И ад лишил победы,
Открыл нам путь на неба твердь
Через земные беды! — Хесс*

**Пустой гроб Христа
наполняет наши души надеждой**

Сегодняшнее библейское чтение — 1-е Коринфянам 15:20-28

²⁰ Но Христос воскрес из мертвых, первенец из умерших. ²¹ Ибо, как смерть через человека, так через человека и воскресение мертвых. ²² Как в Адаме все умирают, так во Христе все оживут, ²³ каждый в своем порядке: первенец Христос, потом Христовы, в пришествие Его.

²⁴ А затем конец, когда Он предаст Царство Богу и Отцу, когда упразднит всякое начальство и всякую власть и силу.

²⁵ Ибо Ему надлежит царствовать, доколе низложит всех врагов под ноги Свои.

²⁶ Последний же враг истребится — смерть, ²⁷ потому что все покорил под ноги Его. Когда же сказано, что Ему все покорено, то ясно, что кроме Того, Который покорил Ему все. ²⁸ Когда же все покорит Ему, тогда и Сам Сын покорится Покорившему все Ему, да будет Бог все во всем.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

В главе 15 Первого послания к Коринфянам Павел учит нас богословию воскресения. После краткого изложения Евангелия (ст. 1-4) он напоминает нам о свидетелях воскресения Спасителя (ст. 5-11) и рассуждает о том, что было бы с нами, если бы Христос не восстал из мертвых (ст. 12-20). Затем, живописав картину воскресения мертвых, как оно произойдет в конце времен (ст. 21-49), апостол провозглашает одну из величайших победных истин Нового Завета (ст. 50-58). Благодаря воскресению мы обретаем победу, которая в будущем вознесет нас над смертью, и ответственность, которая должна изменить всю нашу жизнь в настоящем (ст. 57, 58).

КУДА НЕСТИ ПЕЧАЛЬ?

Текст:
Исаии 53

**Но Он взял на Себя
наши немощи и понес
наши болезни.**

— Исаии 53:4

В 1982 году был открыт мемориал в честь ветеранов Вьетнамской войны. За пятнадцать лет у мемориальной стены было оставлено 54 тысячи предметов. Каждый вечер служащие мемориала в течение целого часа (а в день поминовения и дольше) собирают то, что оставляют у стены люди, которые пришли поклониться памяти погибших: кто плюшевого мишку, кто фотографию внука погибшего солдата, кто письмо дочери, которая так и не уви- дела своего отца.

Каждая вещь вносится в опись и хранится на специальном складе. “Никто не знает, что со всем этим делать, — говорит смотритель. — Выбрасывать нельзя: для людей это важно. Мы такого просто не ожидали”.

Всем нам приходится переживать потерю близких людей, и многие из нас носят свою боль годами. Мы очень страдаем. Но может быть, есть где-то такое место, куда можно было бы принести свои горести и где можно было бы исцелить ноющие раны? Исаия говорит, что Мессия “взял на Себя наши немощи и понес наши болезни... ранами Его мы исцелились” (Ис. 53:4, 5). Если Христос спасает нас от греха, Он может снять с наших плеч и бремя печали.

Мы можем принести свою скорбь Мужу скорбей. У креста мы найдем помощь, исцеление и избавление от самой сильной боли в сердце. — DCM

*Когда приходят беды, когда шумят шторма,
Когда ненастье небо застилает,
Покой Свой, что превыше мудрейшего ума,
Христос нам в сердце принести желает. — Анон*

Принесите скорби Мужу скорбей

Сегодняшнее библейское чтение — Исаии 53:3-11

³ Он был презрен и уменьшен пред людьми, муж скорбей и изведавший болезни, и мы отвращали от Него лицо свое; Он был презираем, и мы ни во что ставили Его.

⁴ Но Он взял на Себя наши немощи и понес наши болезни; а мы думали, что Он был поражаем, наказуем и уничижен Богом. ⁵ Но Он изъявлен был за грехи наши и мучим за беззакония наши; наказание мира нашего было на Нем, и ранами Его мы исцелились. ⁶ Все мы блуждали, как овцы, совратились каждый на свою дорогу: и Господь возложил на Него грехи всех нас.

⁷ Он истязуем был, но страдал добровольно и не открывал уст Своих; как овца, веден был Он на заклание, и как аг-

нец пред стригущим его безгласен, так Он не отвергал уст Своих. ⁸ От уз и суда Он был взят; но род Его кто изъяснит? Ибо Он отторгнут от земли живых; за преступления народа Моего претерпел казнь. ⁹ Ему назначали гроб со злодяями, но Он погребен у богатого, потому что не сделал греха, и не было лжи в устах Его.

¹⁰ Но Господу угодно было поразить Его, и Он предал Его мучению; когда же душа Его принесет жертву умилостивления, Он узрит потомство долговечное, и воля Господня благополучно будет исполняться рукою Его. ¹¹ На подвиг души Своей Он будет смотреть с довольствием; чрез познание Его Он, Праведник, Раб Мой, оправдает многих и грехи их на Себе понесет.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Подумайте, как в Христовых страданиях сочетаются душевные (ст. 3), телесные (ст. 4-9) и духовные (ст. 10, 11) муки.

УЖАСАТЬСЯ ИЛИ ВЕРИТЬ?

Текст:
Марка 4:35-41

На Бога уповаю,
не боюсь; что сделает
мне плоть?
— Псалом 55:5

На Тивериадское озеро внезапно обрушились порывы шквального ветра ураганной силы. Громадные волны стали захлестывать небольшую лодку, грозя ее потопить.

Учеников охватил ужас. Они разбудили Учителя, не понимая, как Тот может спать, когда кругом свирепствует буря. А Христос крепко спал, потому что в тот день Ему пришлось много потрудиться. Ученики в отчаянии кричали: “Неужели Тебе нужды нет, что мы погибаем?” (Мк. 4:38) Тогда Он спокойно встал и приказал ветру утихнуть, а затем в наступившей тишине задал объятым ужасом ученикам два вопроса: “Что вы так боязливы? Как у вас нет веры?” (Мк. 4:40)

Когда наша лодка плывет по жизненному морю, ее тоже грозят опрокинуть безжалостные волны. На нас обрушаются болезни, смерть близких и другие беды. Часто нам кажется, что мы вот-вот пойдем ко дну и ничто уже не спасет. В скорби мы взываем к Господу, Который словно не слышит и не видит, что с нами происходит. Но Христос все видит, и все Ему подвластно. Он мягко укоряет нас за маловерие, желая, чтобы мы по-настоящему уразумели Его власть и могущество над всем миром. А когда с нами такой Бог, нам нечего беспокоиться за свою судьбу – ни во времени, ни в вечности. — VCG

*Гнев ли бушует стихии морской,
Рати бесовской иль силы людской,
Божий ничто не нарушит покой –
Все в этом мире под Божьей рукой. — Бейкер*

**Лучше со Христом плыть через шторм,
чем без Него по тихим водам**

Сегодняшнее библейское чтение — Аввакума 3:3-7, 16-19

³ Бог от Фемана грядет и Святый – от горы Фаран. Покрыло небеса величие Его, и славою Его наполнилась земля. ⁴ Блеск ее – как солнечный свет; от руки Его – лучи, и здесь тайник Его силы! ⁵ Пред лицом Его идет язва, а по стопам Его – жгучий ветер.

⁶ Он встал и поколебал землю; возрел и в трепет привел народы; вековые горы распались, первобытные холмы опали; пути Его вечные. ⁷ Грустными видел я шатры Ефиопские; сотряслись палатки земли Мадиамской. . . .

¹⁶ Я услышал, и вострепетала внутренность моя; при ве-

сти о сем задрожали губы мои, боль проникла в кости мои, и колеблется место подо мною; а я должен быть спокоен в день бедствия, когда придет на народ мой грабитель его.

¹⁷ Хотя бы не расцвела смоковница, и не было плода на виноградных лозах, и маслина изменила, и нива не дала пищи, хотя бы не стало овец в загоне и рогатого скота в стойлах, – ¹⁸ но и тогда я буду радоваться о Господе и веселиться о Боге спасения моего.

¹⁹ Господь Бог – сила моя: Он сделает ноги мои как у оленя и на высоты мои возведет меня!

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Пророк Аввакум показывает замечательное духовное равновесие, которое должно быть в наших отношениях с Богом. В стихах 3-7 и 16-17 он напоминает, почему мы должны бояться Бога (благовесть перед Ним). А в стихах 18-19 мы видим радость общения с Создателем, Который навеки спасает нас (ст. 18) и укрепляет для жизни (ст. 19).

Не удивляйтесь испытаниям

Текст:
1-е Петра 4:12-19

...Легкое страдание наше производит в безмерном преизбытке вечную славу.

— 2-е Коринфянам 4:17

как: ничего странного в испытаниях нет.

Правда, в них и приятного ничего нет, но это только сейчас. Вспомним, что говорил Павел: “Нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас” (Рим. 8:18). Когда-то всем страданиям придет конец и будет только одно – вечная радость.

Испытаний не избежать. Но Божье Слово заверяет нас, что все они обратятся в радость, когда наступит утро новой жизни с Богом на небесах.

Вам сейчас тяжело? Доверьтесь Богу и держитесь. Настанет час, и на смену испытаниям придет слава. — JDB

*Божья любовь не могла защитить
От голгофских страданий Христа.
Испытанья грядут и на нашем пути,
Чтобы вера осталась чиста. — Густафсон*

**Наивысшее благо для человека
может родиться в глубочайших его страданиях**

Сегодняшнее библейское чтение — 1-е Петра 4:12-19

¹² Возлюбленные! Огненно-го искушения, для испытания вам посыпаемого, не чуждайтесь, как приключения для вас странного, ¹³ но как вы участвуете в Христовых страданиях, радуйтесь, да и в явление славы Его возрадуетесь и восторжествуете. ¹⁴ Если злословят вас за имя Христово, то вы блаженны, ибо Дух Славы, Дух Божий почивает на вас. Теми Он хулился, а вами прославляется.

¹⁵ Только бы не пострадал кто из вас, как убийца, или вор, или злодей, или как посягаю-

щий на чужое; ¹⁶ а если как христианин, то не стыдись, но прославляй Бога за такую участь. ¹⁷ Ибо время начаться суду с дома Божия; если же прежде с нас начнется, то какой конец непокоряющимся Евангелию Божию?

¹⁸ И если праведник едва спасается, то нечестивый и грешный где явится?

¹⁹ Итак, страждущие по воле Божией да предадут Ему, как верному Создателю, души свои, делая добро.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Напоминание Петра в сегодняшнем библейском тексте эхом повторяет слова Самого Спасителя, сказанные ученикам в ночь перед распятием. Иисус сказал: “Сие сказал Я вам, чтобы вы имели во Мне мир. В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир” (Ин. 16:33). Через много лет Петр подтверждает правдивость этих слов. Жизнь полна испытаний и трудностей, но среди них мы можем прославить Христа, Чьей силы достаточно для преодоления их всех.

ВЕЛИКИЙ ОСВОБОДИТЕЛЬ

Текст:
Деяния 5:17-32

Но Ангел Господень
ночью отворил двери
темницы...
— Деяния 5:19

Маргарет Николь родилась в семье болгарского пастора. За свою веру ее родители погибли от рук коммунистов в 1960-х. Маргарет замечательно играла на скрипке, вопреки многим препядам получила прекрасное образование, стала известной по всей Европе и получила должность концертмейстера в Дрездене. Тем не менее по причине веры в Иисуса Христа она неоднократно подвергалась физическому и нравственному насилию. Наконец ее приговорили к тюремному заключению, приговор должен был вступить в силу после окончания концертного сезона.

Однако у Бога были другие планы. На Пасху 1982 года Маргарет пригласили в Вену. Коммунистические власти препятствовали выезду, но в конце концов сдались. “Бог был сильнее”, – свидетельствовала Маргарет. В Вене она попросила политического убежища, и целых пять государств тут же предложили его. Сегодня Маргарет Николь путешествует по всему миру, помогая растущему служению в Болгарии.

Бог, избавивший Маргарет и освободивший апостолов из темницы (Деян. 5:19), может спасти и нас от всего, что омрачает нашу жизнь. Никогда не следует переставать надеяться. Он – наш великий Освободитель. — DCE

*Его ни ветер и ни град не могут устрашить,
И узы скорбные, мой брат, Он сможет сокрушить,
И тяжкий гнет твоих тревог с души сумеет снять,
Везде спасенных будет Бог беречь и охранять. — Спер*

**Бог держит в руках целый мир;
Он сумеет удержать и вас**

Сегодняшнее библейское чтение — Деяния 5:17-32

¹⁷ Первосвященник же и с ним все, принадлежавшие к ереси саддукейской, исполнились зависти, ¹⁸ и наложили руки свои на Апостолов, и заключили их в народную темницу. ¹⁹ Но Ангел Господень ночью отворил двери темницы и, выведя их, сказал: ²⁰ “Идите и, став в храме, говорите народу все сии слова жизни”.

²¹ Они, выслушав, вошли утром в храм и учили. Между тем первосвященник и некоторые с ним, прия, созвали синедрион и всех старейшин из сынов Израилевых и послали в темницу привести Апостолов.

²² Но служители, прия, не нашли их в темнице и, возвратившись, донесли, ²³ говоря: “Темницу мы нашли запертою со всею предосторожностью и стражей стоящими перед дверями; но, отворив, не нашли в ней никого”. ²⁴ Когда услышали эти слова первосвященник, начальник стражи и прочие первосвященники, недоумевали, что бы это значило. ²⁵ При-

шел же некто и донес им, говоря: “Вот, мужи, которых вы заключили в темницу, стоят в храме и учат народ”.

²⁶ Тогда начальник стражи пошел со служителями и привел их без принуждения, потому что боялись народа, чтобы не побили их камнями.

²⁷ Приведя же их, поставили в синедрионе; и спросил их первосвященник, говоря: ²⁸ “Не запретили ли мы вам накрепко учить о имени сем? И вот, вы наполнили Иерусалим учением вашим и хотите навести на нас кровь Того Человека”.

²⁹ Петр же и Апостолы в ответ сказали: “Должно повиноваться больше Богу, нежели человекам. ³⁰ Бог отцов наших воскресил Иисуса, Которого вы умертвили, повесив на древе. ³¹ Его возвысил Бог десницею Свою в Начальника и Спасителя, дабы дать Израилю покаяние и прощение грехов. ³² Свидетели Ему в сем мы и Дух Святый, Которого Бог дал повинующимся Ему”.

Когда начинать молиться?

Текст:
Филиппийцам 4:9

...Всегда в молитве
и прошении с благодаре-
нием открывайте свои
желания перед Богом.
— Филиппийцам 4:6

Когда у нас что-то случается, мы порой обращаемся к молитве в самую последнюю очередь. Я знал одного человека, который мужественно боролся с раком. Люди видели, что болезнь берет верх над его телом и он уже не может вести прежний образ жизни. Тогда один из его друзей сказал: “Что ж, все, что можно было, мы перепробовали. Осталось только молиться”.

У другого человека были серьезные неприятности на работе. Ему и всей его компании угрожали последствия, которые страшно себе было представить. Сам он все уладить, как ни пытался, не мог. Тогда он сказал: “Все, что я знал, я перепробовал, ничего не вышло. Надо молиться”.

И в том, и в другом случае на молитву смотрели как на последнее средство, крайнюю меру. Только пустив в ход все другие меры и средства, люди решались наконец начать молиться, словно “хватаясь за соломинку”.

А ведь молитва – не соломинка, и за нее нужно не хвататься в самом конце, а браться в самом начале. Господь отвечает на молитву и хочет, чтобы мы всегда приносили Ему все свои нужды (1 Фес. 5:17). В Библии сказано: “Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве... открывайте свои желания перед Богом” (Флп. 4:6).

Не нужно ждать. Начинайте молиться прямо сейчас. — DCE

*Во всякий час – другим ли помогаешь
Иль сам не видишь впереди ни зги –
Молись, мой брат, и ты не прогадаешь,
Молись – себе и людям помоги! — Зиммерман*

**Молитва должна быть не последним средством,
а первой реакцией**

Сегодняшнее библейское чтение — Филиппийцам 4:1-9

¹ Итак, братия мои возлюбленные и вожделенные, радость и венец мой, стойте так в Господе, возлюбленные.

² Умоляю Еводию, умоляю Синтихию мыслить то же о Господе. ³ Ей, прошу и тебя, искренний сотрудник, помогай им, подвизавшимся в благовествовании вместе со мною, и с Климентом, и с прочими сотрудниками моими, которых имена — в книге жизни.

⁴ Радуйтесь всегда в Господе; и еще говорю: радуйтесь.

⁵ Кротость ваша да будет известна всем человекам. Гос-

подь близко. ⁶ Не заботьтесь ни о чем, но всегда в молитве и прошении с благодарением открывайте свои желания пред Богом, ⁷ и мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помышления ваши во Христе Иисусе.

⁸ Наконец, братия мои, что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похвала, о том помышляйте.

⁹ Чему вы научились, что приняли, и слышали, и видели во мне, то исполняйте — и Бог мира будет с вами.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Обращаясь к читателям с этими словами утешения и надежды, Павел находился в заключении. Послание к Филиппийцам — одно из четырех “тюремных посланий”, наряду с посланиями к Ефесянам, Колоссянам и Филимону. Этот непростой контекст придает особенное значение призыву апостола к радости (ст. 4), его наставлениям о кротости (ст. 5) и молите (ст. 6). Вопреки обстоятельствам он имел мир в душе, служа Христу сердцем и умом (ст. 8).

НЕЖЕЛАНИЕ СУДИТЬ

ТЕКСТ:
Плач Иеремии 3:1-24

**“Господь – часть моя, –
говорит душа моя. –
Итак, буду надеяться на
Него”.**
— Плач Иеремии 3:24

нужно знать “почему”, я просто Ему верю», – сказала она нам.

Иеремия, похоже, рассуждал так же. Все вокруг выглядело так, словно Бог отверг его. И все же пророк говорит: “Буду надеяться на Него”. Эта вера была совершенно нелогичной, учитывая все обстоятельства. Но у пророка был богатый опыт жизни с Богом.

Нежелание судить Бога прославляет Его, поскольку выражает веру в правильность Его поступков. И Господь укрепляет таких людей Своим Духом, являя в их жизни особую благодать и милость. — DJD

*Судьба моя тонка, как нить, душа моя в огне,
Я лишь хочу не позабыть, что благ Господь ко мне,
И с этой верою пройду, сумев преодолеть
Любое горе и беду, страдание и смерть. — Хейгер*

**Сердце не увидит сияния радуги,
если глаза не полны слез**

Сегодняшнее библейское чтение — Плач Иеремии 3:1-24

¹ Я человек, испытавший горе от жезла гнева Его. ² Он повел меня и ввел во тьму, а не во свет. ³ Так, Он обратился на меня и весь день обращает руку Свою; ⁴ измощдил плоть мою и кожу мою, сокрушил кости мои; ⁵ огородил меня и обложил горечью и тяготою; ⁶ посадил меня в темное место, как давно умерших; ⁷ окружил меня стеною, чтобы я не вышел, отяготил оковы мои, ⁸ и когда я взывал и вопиял, задерживал молитву мою; ⁹ каменьями преградил дороги мои, извратил стези мои.

¹⁰ Он стал для меня как бы медведь в засаде, как бы лев в скрытном месте; ¹¹ извратил пути мои и растерзал меня, привел меня в ничто; ¹² натянул лук Свой и поставил меня как бы целью для стрел; ¹³ послал в почки мои стрелы из

колчана Своего. ¹⁴ Я стал посмеищем для всего народа моего, вседневною песнью их. ¹⁵ Он пресытил меня горечью, напоил меня полынью. ¹⁶ Сокрушил камнями зубы мои, покрыл меня пеплом.

¹⁷ И удалился мир от души моей; я забыл о благоденствии, ¹⁸ и сказал я: “Погибла сила моя и надежда моя на Господа”. ¹⁹ Помысли о моем страдании и бедствии моем, о полыни и желчи. ²⁰ Твердо помнит это душа моя и падает во мне. ²¹ Вот что я отвечаю сердцу моему и потому уповаю:

²²“По милости Господа мы не исчезли, ибо милосердие Его не истощилось. ²³ Оно обновляетяется каждое утро; велика верность Твоя! ²⁴ Господь – часть моя, говорит душа моя. Итак, буду надеяться на Него”.

ТЕПЕРЬ ОНА УЗНАЕТ ВСЕХ

Текст:
Откровение 21:9-27

**...И смерти не будет уже;
ни плача, ни вопля, ни
болезни уже не будет...**
— Откровение 21:4

Новое небо и земля – удивительное место. В этом славном будущем Бог навсегда удалит из нашей жизни страдание, боль, разочарование, слезы и все, что омрачает жизнь, например печальные последствия болезни Альцгеймера. Жертвы этого расстройства памяти забывают все, включая друзей и близких, и даже собственных мужей или жен. Некогда дорогие люди кажутся чужаками.

Пастор Уилбур Рук, мой близкий друг, поделился тем, что сказал его 8-летний внук, когда узнал, что бабушка Миртл умерла после 15 лет страданий от болезни Альцгеймера. Он бодро заявил: “Слава Богу! Теперь на небесах она узнает всех”.

Уилбур добавляет: “Маленький Давид, пожалуй, сам не осознавал, какую важную для меня истину он изрек. Если бы вы год за годом наблюдали за тем, как ваш любимый человек теряет память, не узнавая даже вас, то известие о возвращении к нему памяти станет самым счастливым в жизни. От слов Дэвида мы все утешились”.

Да, в тот день, когда мы все изменимся, туман забывчивости навсегда удалится, осиянный лучами новой жизни. Забытые имена и места снова ярко заискрятся в памяти, когда мы познаем все подобно тому, как сами познаны. — RWD

*Когда жизнь закончится земная,
К берегам направлюсь я другим,
Буду плыть навстречу, точно знаю,
К не забытым мною дорогим. — Риф*

**Слово “Небо” христиане лучше всего
выговаривают так: “Д-о-м”**

Сегодняшнее библейское чтение — Откровение 21:10-11, 22-27

¹⁰ И вознес меня в духе на великую и высокую гору, и показал мне великий город, святый Иерусалим, который нисходил с неба от Бога. ¹¹ Он имеет славу Божию. Светило его подобно драгоценнейшему камню, как бы камню яспису кристалловидному. . . .

²² Храма же я не видел в нем, ибо Господь Бог Вседержитель — храм его и Агнец. ²³ И город не имеет нужды ни в солнце, ни в луне для

освещения своего, ибо слава Божия осветила его, и светильник его — Агнец. ²⁴ Спассенные народы будут ходить во свете его, и цари земные принесут в него славу и честь свою. ²⁵ Ворота его не будут запираться днем; а ночи там не будет. ²⁶ И принесут в него славу и честь народов. ²⁷ И не войдет в него ничто нечистое и никто преданный мерзости и лжи, а только те, которые написаны у Агнца в книге жизни.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

В библейские времена, как нередко и в наши дни, дома богослужений рассматривались как места, где люди могут встретиться с Богом. В Израиле эту роль выполняла вначале скиния Моисея, а затем храм. Сегодня мы поклоняемся Богу лично, независимо от местонахождения или обстоятельств. Это стало возможным благодаря труду, совершенному для нас Христом. Через Него “верою и получили мы доступ к той благодати, в которой стоим” (Рим. 5:1). Однако мы по-прежнему ходим “верой”, не видя Господа. Глава 21 книги Откровение описывает нам вечную славу, в которой мы будем ходить уже “видением”, без нужды в храме или доме молитвы. Мы узрим Христа “лицом к лицу”.

СПАСИБО ЗА ШИПЫ

ТЕКСТ:
2-е Коринфянам 12:1-10

**Посему я благодушествую
в немощах... в притесне-
ниях за Христа...**

— 2-е Коринфянам 12:10

Бывает нелегко благодарить Бога за все. Когда тело пронзает жгучая боль, когда ты только что узнал, что болен неизлечимой болезнью, когда теряешь работу, когда тебя бросает близкий человек, трудно кого-то благодарить, даже если этот кто-то Бог. Но все же можно научиться говорить Богу “спасибо”, потому что Он Сам дает нам на это силы.

Не потому ли Павел мог сказать: “Посему я благодушествую в немощах, в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за Христа” (2 Кор. 12:10)? И мы, верующие, можем быть благодарны Богу за то, что Он все делает нам во благо. Даже из нашей боли и страданий рождается добро (Рим. 8:28).

Слепой шотландский проповедник Джордж Мэтисон (1842-1906) молился так: “Я тысячу раз благодарил Тебя за розы, но ни разу – за шипы... Научи же меня славе креста моего, смыслу моих терний. Покажи, что тропою боли шел я к Тебе. Покажи, что из моих слез вышла радуга”.

Если мы предаем себя Господу и помним, что Он во всем действует совершенно и любые обстоятельства обращает нам во благо, то сможем благодарить Его даже тогда, когда нас пронзают шипы. — RWD

*За все Тебе я, Бог мой, благодарен,
На всех дорогах был со мною Ты,
Ты верен был, когда я был коварен,
Пример являя дивной доброты. — Д. де Гаан*

**Ношу страдания легче
нести с благодарностью**

Сегодняшнее библейское чтение — 2-е Коринфянам 12:1-10

¹ Не полезно хвалиться мне, ибо я приду к видениям и откровениям Господним. ² Знаю человека во Христе, который назад тому четырнадцать лет (в теле ли – не знаю, вне ли тела – не знаю: Бог знает) восхищен был до третьего неба. ³ И знаю о таком человеке (только не знаю – в теле или вне тела: Бог знает), ⁴ что он был восхищен в рай и слышал неизреченные слова, которых человеку нельзя пересказать. ⁵ Таким человеком могу хвалиться; собою же не похвалюсь, разве только немощами моими. ⁶ Впрочем, если захочу хвалиться, не буду неразумен, потому что скажу истину; но я удерживаюсь, чтобы кто не подумал

о мне более, нежели сколько во мне видит или слышит от меня.

⁷ И чтобы я не превозносился чрезвычайностью откровений, дано мне жало в плоть, ангел сатаны, удрученный мной, чтобы я не превозносился.

⁸ Трижды молил я Господа о том, чтобы удалил его от меня. ⁹ Но Господь сказал мне: “Довольно для тебя благодати Мой, ибо сила Моя совершается в немощи”. И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова. ¹⁰ Посему я благодушествую в немощах, в обидах, в нуждах, в гонениях, в притеснениях за Христа, ибо, когда я немощен, тогда силен.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Великий Божий урок для Павла заключался в созерцании собственных немощей. Пока мы не постигнем, насколько слабы, мы никогда не сможем обять великую Божью силу, действующую в нас и через нас.

НЕЖДАННАЯ СКОРБЬ

Текст:
2-е Коринфянам 1:3-11

**Благословен Бог и Отец
Господа нашего Иисуса
Христа, Отец милосердия
и Бог всякого утешения.
— 2-е Коринфянам 1:3**

С 1988 года я с удовольствием занимался работой над книгой “Хлеб Наш Насущный”, выдавая по нескольку статей в месяц. Я чувствовал особое благословение, углубляясь в Писание, наблюдая за жизнью и стараясь духовно помочь читателям. Но 6 июня 2002 года мне самому понадобилась помощь. В последний день учебы в школе наша 17-летняя дочь Мелисса погибла в автомобильной аварии.

В одно мгновение все, что мы знали о Боге, Библии и небесах, подверглось испытанию. Стоя у открытой могилы той, которая коснулась стольких душ своей улыбкой, благочестием, любовью к жизни и заботой о людях, мы отчаянно нуждались в утешении и поддержке

братьев и сестер. В течение многих недель я не мог писать. О чем? Какие найти мне слова утешения для других, когда моя семья... когда я сам так нуждался в этих словах?

Сейчас, месяцы спустя, я снова берусь за перо и могу сказать, что Бог не изменился. Он по-прежнему наш любящий Небесный Отец, “Бог всякого утешения” (2 Кор. 1:3), источник надежды в любой скорби. Я пишу о Нем с обновленным чувством нужды в Его прикосновении, Его любви и силе. Изнуренный скорбью и истощенный печалью, я пишу о Том, Кто один может вернуть полноту жизни. — ЛВ

*Я долго шел дорогой скорби и тревоги,
Я много лет искал покой от бурь и гроз;
Но утешенье смог найти лишь только в Боге,
Надежду в сердце мне послал Иисус Христос. — Анон*

**Допуская скорби,
Бог также обеспечивает утешение**

Сегодняшнее библейское чтение — 2-е Коринфянам 1:3-11

³ Благословен Бог и Отец Господа нашего Иисуса Христа, Отец милосердия и Бог всякого утешения, ⁴ утешающий нас во всякой скорби нашей, чтобы и мы могли утешать находящихся во всякой скорби тем утешением, которым Бог утешает нас самих!

⁵ Ибо по мере, как умножаются в нас страдания Христовы, умножается Христом и утешение наше. ⁶ Скорбим ли мы, скорбим для вашего утешения и спасения, которое совершается перенесением тех же страданий, какие и мы терпим. ⁷ И надежда наша о вас тверда. Утешаемся ли, утешаемся для вашего утешения и спасения, зная, что вы уча-

ствуете как в страданиях наших, так и в утешении.

⁸ Ибо мы не хотим оставить вас, братия, в неведении о скорби нашей, бывшей с нами в Асии, потому что мы отягчены были чрезмерно и сверх силы, так что не надеялись остаться в живых. ⁹ Но сами в себе имели приговор к смерти, для того чтобы надеяться не на самих себя, но на Бога, воскрешающего мертвых, ¹⁰ Который и избавил нас от столь близкой смерти, и избавляет и на Которого надеемся, что и еще избавит, ¹¹ при содействии и вашей молитвы за нас, дабы за дарованное нам, по ходатайству многих, многие возблагодарили за нас.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Церковь в Коринфе была одной из многих общин, насажденных апостолом Павлом во время второго миссионерского путешествия (Деян. 18). Говоря коринфянам об утешении, он сам испытывал глубочайшие переживания, много страдая за Христа (ст. 8, 9). В результате Павел остро ощутил нужду в Божьем утешении, происходящем из Его обетований, и проникся желанием ободрять этими обетованиями других, кто также испытывал трудности.

ВСЕГДА ЗА НАС

Текст:
Руфь 1

...Если Бог за нас,
кто против нас?
— Римлянам 8:31

Ноеминь с мужем и двумя сыновьями ушла из Израиля в землю Моавитян, когда “случился голод” (Руф. 1:1, 2). Один из ее сыновей женился на женщине по имени Руфь, другой взял в жены моавитянку Орфу. Потом муж и сыновья Ноемини умерли (Руф. 1:3, 5) и она решила вернуться в Израиль. Но невесткам советовала остаться на родине (Руф. 1:6-13), пыталась убедить их, чтобы не шли за ней: “Нет, дочери мои, я весьма сокрушаюсь о вас, ибо рука Господня постигла меня” (Руф. 1:13).

Неужели так и было? Может быть, конечно, семья Ноемини и проявила неверие тем, что отправилась в языческий Моав, но Бог явно не оставил Ноеминь и доказал это, устроив судьбу ее и Руфи после их возвращения в Израиль.

Может быть, вы не можете найти работу, больны неизлечимым недугом, у вас ребенок-инвалид или у кого-то из близких болезнь Альцгеймера... Бог не обещал, что застрахует нас от таких проблем. Но Он доказал, что всегда стоит “за нас”, Своих детей. Он подтвердил это тем, что совершил в Иисусе Христе (Рим. 5:8, 9). И ничто, даже смерть, не может нас отлучить от Божьей любви (Рим. 8:35-39).

Господь никогда не может быть “против нас”, даже когда наказывает (Евр. 12:5, 6). Он всегда за нас! — hvl

*Всегда, во всем Господь за нас,
Он каждую молитву слышит,
Он нас помиловал и спас,
И Дух Его любовью дышит. — Спер*

**Тот, Кто умер, чтобы нас спасти,
не может быть против нас**

Сегодняшнее библейское чтение — Руфь 1:8-17

⁸ Ноеминь сказала двум снохам своим: “Пойдите, возвратитесь каждая в дом матери своей; да сотворит Господь с вами милость, как вы поступали с умершими и со мною! ⁹ Да даст вам Господь, чтобы вы нашли пристанище каждая в доме своего мужа!” И поцеловала их. Но они подняли вопль и плакали, ¹⁰ и сказали: “Нет, мы с тобою возвратимся к народу твоему”.

¹¹ Ноеминь же сказала: “Возвратитесь, дочери мои; зачем вам идти со мною? Разве еще есть у меня сыновья в моем чреве, которые были бы вам мужьями? ¹² Возвратитесь, дочери мои, пойдите, ибо я уже стара, чтоб быть замужем. Да если бы я сказала: “Есть мне еще надежда”, и даже если бы я сию же ночь была с мужем и потом родила сыновей, – ¹³ то можно ли вам ждать, пока они выросли

бы? Можно ли вам медлить и не выходить замуж? Нет, дочери мои, я весьма сокрушаюсь о вас, ибо рука Господня постигла меня.

¹⁴ Они подняли вопль и опять стали плакать. И Орфа простилась со свекровью своею, а Руфь осталась с нею. ¹⁵ [Ноеминь] сказала: “Вот, невестка твоя возвратилась к народу своему и к своим богам; возвратись и ты вслед за невесткою твою”.

¹⁶ Но Руфь сказала: “Не при нуждай меня оставить тебя и возвратиться от тебя; но куда ты пойдешь, туда и я пойду, и где ты жить будешь, там и я буду жить; народ твой будет моим народом, и твой Бог – моим Богом; ¹⁷ и где ты умрешь, там и я умру и погребена буду; пусть то и то сделает мне Господь, и еще больше сделает; смерть одна разлучит меня с тобою”.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Посвящение Руфи показывает ценность настоящей дружбы, которая сохраняется и во времена утрат и боли.

ЗВЕЗДЫ И СЕРДЦА

Текст:
Псалом 146

...Исчисляет количество звезд; всех их называет именами их.

— Псалом 146:4

Астрономы с помощью самого большого оптического телескопа составили карту ста тысяч галактик, окружающих нашу галактику — Млечный Путь. Эта объемная карта охватывает пять процентов вселенной и позволяет нам заглянуть в космос на четыре миллиарда световых лет. Сколько на этой карте звезд, нам невозможно представить... Но не Богу.

Он “исчисляет количество звезд; всех их называет именами их. Велик Господь наш, и велика крепость Его, и разум Его неизмерим” (Пс. 146:4, 5).

Но еще удивительнее то, что псаломопевец утверждает: Бога, Который во много раз больше, чем вселенная, которую Он сотворил, волнуют наши

беды. Он не где-то далеко, Он рядом с нами. И Его любовь и милость также рядом. “Он исцеляет сокрушенных сердцем и врачует скорби их, — пишет псаломопевец. — Смиренных возвышает Господь, а нечестивых унижает до земли” (Пс. 146:3, 6). Сколь ничтожен человек в сравнении с величием вселенной, и все же именно он — предмет особой заботы Создателя.

Иисус Христос, Творец миров, пришел на нашу планету, чтобы заплатить за наш грех и открыть путь к общению с Ним. Бог может все — и называть звезды по именам, и исцелять сокрушенные сердца. — DCM

*Творец вселенной знает все,
И нас Он знает тоже.
В любой беде Он нас спасет
И в горести поможет. — Крейн*

**В мироздании видна Божья рука;
в искуплении — Его сердце**

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 146

¹ Хвалите Господа, ибо благопеть Богу нашему, ибо это сладостно – хвала подобающая.

² Господь созидает Иерусалим, собирает изгнанников Израиля.³ Он исцеляет сокрушенных сердцем и врачует скорби их; ⁴ исчисляет количество звезд; всех их называет именами их.⁵ Велик Господь наш, и велика крепость [Его], и разум Его неизмерим.⁶ Смиренных возвышает Господь, а нечестивых унижает до земли.

⁷ Пойте поочередно славословие Господу; пойте Богу нашему на гуслях.⁸ Он покрывает небо облаками, приготовляет для земли дождь, произращает на горах траву;⁹ дает скоту пищу его и птенцам ворона, взывающим к Нему.¹⁰ Не на силу коня смотрит Он, не к быстроте ног человеческих благоволит –
¹¹ благоволит Господь к боящимся Еgo, к уповающим на милость Его.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Яркий контраст прослеживается в сегодняшнем библейском тексте. Псаломпевец напоминает нам о Божьем величии (что богословы называют “трансцендентностью” Бога), открывающемся в том, что Он исчисляет звезды и обладает неизмеримым разумом (ст. 4, 5), а также в том, как он заботится о Своем творении (ст. 7-10). Однако мы видим также Божью “имманентность”, Его близость к каждому из нас в том, как Он утешает скорбящих, исцеляет сокрушенных сердцем (ст. 3) и заботится о тех, кто служит Ему и надеется на Него (ст. 11). Его мощь намного превосходит всю энергию вселенной, но особая Его забота – о нас.

Молитвенный Помощник

ТЕКСТ:
Римлянам 8:18-27

**...Мы не знаем, о чём
молиться, как должно, но
Сам Дух ходатайствует
за нас взысканиями
неизречёнными.**

— Римлянам 8:26

нуждами, поскольку верим не в себя и не в свое ходатайство, а в действие Святого Духа. Он знает наши мысли, видит сердце, а также знает и сердце Небесного Отца. Джордж Макдональд писал: “Отче... взгляни глубже, в самую глубь моей души, и там, за пределами моего познания, прочти мою молитву”.

Божий Дух берет наши немощные молитвы, вдыхает в них волю Отца и обращает в полные небесной мудрости прощения (Рим. 8:26). Хотя мы порой сами их не осознаем, но все же получаем от Бога самые лучшие ответы, поскольку наш Молитвенный Помощник знает все совершенно. — DHR

*Когда для молитвы нет слов у меня
О тяжести битвы, о жаре огня,
Я сердце к подножью Его приношу...
И знает Дух Божий, о чём я прошу. — Николсон*

**Бог слышит больше, чем слова:
Он слушает сердце**

Сегодняшнее библейское чтение — Римлянам 8:18-27

¹⁸Ибо думаю, что нынешние временные страдания ничего не стоят в сравнении с тою славою, которая откроется в нас. ¹⁹Ибо тварь с надеждою ожидает откровения сынов Божиих, ²⁰потому что тварь покорилась суете не добровольно, но по воле покорившего ее, в надежде, ²¹что и сама тварь освобождена будет от рабства тлению в свободу славы детей Божиих. ²²Ибо знаем, что вся тварь совокупно стенает и мучится доныне; ²³и не только она, но и мы сами, имея начаток Духа, и мы в себе стенаем, ожидая

усыновления, искупления тела нашего. ²⁴Ибо мы спасены в надежде. Надежда же, когда видит, не есть надежда; ибо если кто видит, то чего ему и надеяться? ²⁵Но когда надеемся того, чего не видим, тогда ожидаем в терпении.

²⁶Также и Дух подкрепляет нас в немощах наших; ибо мы не знаем, о чем молиться, как должно, но Сам Дух ходатайствует за нас вздоханиями неизреченными. ²⁷Испытующий же сердца знает, какая мысль у Духа, потому что Он ходатайствует за святых по воле Божией.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Каждый день мы видим многочисленные подтверждения того, о чем писал Павел в стихе 22: "...вся тварь совокупно стенает и мучится". Со времени грехопадения и до наших дней творение находится под проклятием, неся на себе последствия греха. Но однажды все изменится. Господь провозглашает: "Се, творю все новое" (Отк. 21:5). Он воссоздаст в первозданной чистоте всю вселенную.

БЛАГО ИЗ СКОРБИ

Текст:
Бытие 23

**...И пришел Авраам
рыдать по Сарре
и оплакивать ее.**

— Бытие 23:2

Вам приходилось слышать выражение “здоровые слезы”? Так порой говорят, когда человек хочет “выплакаться” после тяжелого переживания. Эти слезы приносят облегчение душе, становятся защитной реакцией против ударов жизни.

Потерявшим близких людей тоже нужно выплакаться. Хороший пример тому – Авраам. Когда умерла Сарра, он похоронил ее и провел некоторое время, оплакивая свою утрату. Затем, явив веру в Божьи обетования, он приобрел участок земли в Хевроне и похоронил там свою умершую, решив не возвращать тело в землю предков.

Иногда можно слышать утешения, обращенные к оплакивающим потерю: “Не переживай, ему сейчас лучше на небе” или “Посмотри с другой стороны, все могло быть намного хуже”. Но, что ни говори, утрата причиняет жестокую боль. И нам бывает полезно выплакать ее, помня, однако, что чаду Божьему нужно смотреть на все с небесной точки зрения, изливая сердце перед Небесным Отцом. С Его помощью мы скоро сможем вернуться к обычной жизни. Болезненные воспоминания еще будут посещать нас, но в такие времена следует помнить, что Бог оставил нас на земле, чтобы мы поклонялись и служили Ему, а также помогали другим.

С Богом даже самые горькие слезы могут стать “здравыми”. — HVL

*Горе пройдет, радость вернется,
Даже сквозь слезы увидим мы ясно:
Счастье бедой лишь на время прервется
Смерти бессмертие, нет, не подвластно. — Д. де Гаан*

**Душа не увидит радуги,
если глаза не полны слез**

Сегодняшнее библейское чтение — Бытие 23:1-2, 17-20

¹ Жизни Сарриной было сто двадцать семь лет — вот лета жизни Сарриной; ² и умерла Сарра в Кириаф-Арбе, что ныне Хеврон, в земле Ханаанской. И пришел Авраам рыдать по Сарре и оплакивать ее. . . .

¹⁷ И стало поле Ефроново, которое при Махпеле, против Мамре, поле и пещера, которая на нем, и все деревья, ко-

торые на поле, во всех пределах его вокруг, ¹⁸ владением Авраамовым пред очами сынов Хета, всех входящих во врата города его. ¹⁹ После сего Авраам похоронил Сарру, жену свою, в пещере поля в Махпеле, против Мамре, что ныне Хеврон, в земле Ханаанской. ²⁰ Так достались Аврааму от сынов Хетовых поле и пещера, которая на нем, в собственность для погребения.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Сара стала матерью народов благодаря рождению Исаака, а также и Измаила, рожденного ее служанкой Агарью. Ее имя означает “княгиня”, а сама она была дочерью Фарры (Быт. 20:12) из Ура Халдейского, расположенного в Месопотамской долине. Библия говорит о ее необычайной красоте, из-за которой Авраам всерьез опасался за свою жизнь (Быт. 12).

Счастливая жизнь

Текст:
Откровение 21:1-17

**...И смерти не будет уже;
ни плача, ни вопля,
ни болезни уже не будет,
ибо прежнее прошло.**
— Откровение 21:4

Она также говорит о том, что там будет Агнец (Иисус), искупленные, река жизни, престол Бога, дерево жизни, Божий свет (Отк. 21:22; 22:1-5).

Спаситель сказал, что пойдет и приготовит нам место (Ин. 14:1-3). А апостол Павел говорит о нем как о месте, где мы “всегда с Господом будем” (1 Фес. 4:17). Если это не счастье, то что?

Да, подобно верной старице, каждый верующий в Иисуса Христа может с надеждой ожидать “счастливой жизни на небе”. — DCE

*После земных скорбей – радость и мир,
После вражды людей – свадебный пир,*

После тоски и слез – счастье в раю,

Примет меня Христос в радость Свою. — Гилмор

**Вечно быть со Христом –
средоточие счастья**

Сегодняшнее библейское чтение — Откровение 21:1-8

¹ И увидел я новое небо и новую землю, ибо прежнее небо и прежняя земля миновали, и моря уже нет. ² И я, Иоанн, увидел святый город Иерусалим, новый, сходящий от Бога с неба, приготовленный как невеста, украшенная для мужа своего. ³ И услышал я громкий голос с неба, говорящий: “Се, скиния Бога с человеками, и Он будет обитать с ними; они будут Его народом, и Сам Бог с ними будет Богом их. ⁴ И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло”.

⁵ И сказал Сидящий на престоле: “Се, творю все новое”. И говорит мне: “Напиши, ибо слова сии истинны и верны”.

⁶ И сказал мне: “Совершилось! Я есмь Альфа и Омега, начало и конец; жаждущему даром от источника воды живой. ⁷ Побеждающий наследует все, и буду ему Богом, и он будет Мне сыном. ⁸ Боязливых же и неверных, и скверных, и убийц, и любодеев, и чародеев, и идолослужителей, и всех лжецов участь в озере, горящем огнем и сурою. Это смерть вторая”.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Новое небо и земля будут разительно отличаться от теперешних. Одно из таких отличий видно в отсутствии моря (ст. 1). Сейчас наш мир зависит от круговорота воды, для которого необходимы океаны, но в новом мире все будет по-другому. Воистину, там будет “все новое”.

Радуга и Крест

Текст:
Бытие 9:8-17

Вот, Я поставляю
завет Мой с вами
и с потомством вашим
после вас.

— **Бытие 9:9**

Шел сильный дождь. На востоке всполохи молний раз за разом прорезали тьму темных низких туч. А на западе, напротив, ярко сияло заходящее солнце. И как раз на фоне грозы сияла яркими цветами самая великолепная радуга из всех, когда-либо виденных мной. На несколько минут Создатель мира обратился к людям через прекрасное сочетание цветов в широко раскинувшемся над землей семицветье. Но услышали ли они весть Его милости? Вспомнили, что радуга напоминала о Божьем обетовании никогда больше не поражать нечестие земли потопом?..

Есть и другой образ, еще ярче свидетельствующий о Божьей милости. Это старый окровавленный крест, тень которого пролегла через всю историю, покрывая собой человеческий грех. Крест обещает, что Божий гнев никогда не падет на уверовавших в благодать Еgo Сына, Который понес на Себе все наши грехи.

А что, если мы откажемся? Бог дает свободу. Но тогда не будет больше символов милости, не останется других заветов. Он сделал все, что мог, чтобы спасти нас, теперь выбор за нами.

Если вы не знаете Господа, откройте свое сердце для его благодати. Посмотрите на Голгофу, где Христос понес на Себе тягостные последствия наших грехов, и примите Его любовь. — ДДД

*Чудо новой жизни,
От греха свобода!
Путь к своей отчизне
Божьего народа! — Спер*

**Верить – это не просто согласиться с тем, что
Христос спасает; а обратиться к Нему за спасением**

Сегодняшнее библейское чтение — Бытие 9:8-17

⁸ И сказал Бог Ною и сынам его с ним: ⁹ «Вот, Я поставляю завет Мой с вами и с потомством вашим после вас, ¹⁰ и со всякою душою живою, которая с вами, с птицами и со скотами, и со всеми зверями земными, которые у вас, со всеми вышедшими из ковчега, со всеми животными земными; ¹¹ поставляю завет Мой с вами, что не будет более истреблена всякая плоть водами потопа и не будет уже потопа на опустошение земли».

¹² И сказал Бог: «Вот знамение завета, который Я поставляю между Мною и между вами, и между всякою душою живою, которая с вами, в роды навсегда: ¹³ Я полагаю

радугу Мою в облаке, чтоб она была знанием завета между Мною и между землею.

¹⁴ И будет, когда Я наведу облако на землю, то явится радуга в облаке; ¹⁵ и Я вспомню завет Мой, который между Мною и между вами, и между всякою душою живою во всякой плоти; и не будет более вода потопом на истребление всякой плоти. ¹⁶ И будет радуга в облаке, и Я увижу ее, и вспомню завет вечный между Богом и между всякою душою живою во всякой плоти, которая на земле». ¹⁷ И сказал Бог Ною: «Вот знамение завета, который Я поставил между Мною и между всякою плотью, которая на земле».

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

В радуге мы видим замечательный образ надежды и милости. А в Ноевом ковчеге чудесным образом отразилась картина спасения, дарованного Христом на кресте. Как ковчег спас Ноя и его семью от гибели в бурных водах потопа, так Христос освобождает нас от бури осуждения, которого заслуживает наш грех.

НЕ УМОЛКАЙТЕ

ТЕКСТ:
1-е Коринфянам
15:51-57

Иисус сказал ей: “Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет”.
— Иоанна 11:25

Пастор Элой Пачеко говорил на похоронном богослужении о том, что Иисус Христос – единственный, непреходящий источник утешения для верующего. После служения одна женщина сказала ему: “Вы, проповедники, все одинаковые, только и твердите, что о своем Иисусе”. “Действительно так, – мягко ответил он, – а какое утешение вы бы предложили скорбящей семье?” Она удивленно замолчала, а потом сказала: “Вы правы, у вас, по крайней мере, есть Он”.

Рано или поздно кто-то дорогой нашему сердцу оставит этот мир и нам потребуется утешение. Объятие, добroе слово, искренняя помошь друга облегчат боль лишь на время, так и не ответив на главные вопросы. Что будет за гробом? Где он сейчас? Встретимся ли мы снова?

За ответами на эти вопросы следует обратиться к Иисусу Христу. Он один победил грех и смерть, приняв за нас страдание на кресте, а затем воскреснув из мертвых (1 Кор. 15:1-28, 57). Поскольку Он жив, все, возлагающие Свою надежду на Него, будут также вечно жить с Ним (Ин. 11:25).

Когда умирает христианин, мы, остающиеся на земле, можем обрести настоящее утешение лишь в надежде на Христа. Не будем же молчать о Нем. — DJD

*Христос воскрес, поправши смерть,
Господь небес разрушил твердь.
И весть о том усердно мы
Теперь несем в обитель тьмы. — Д. де Гаан*

**В жизни и в смерти
наша единственная надежда – Христос**

Сегодняшнее библейское чтение — 1-е Коринфянам 15:51-57

⁵¹ Говорю вам тайну: не все мы умрем, но все изменимся ⁵² вдруг, во мгновение ока, при последней трубе; ибо вострубит, и мертвые воскреснут нетленными, а мы изменимся. ⁵³ Ибо тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие. ⁵⁴ Когда же тленное сие облечется в нетление и смертное сие облечется в

бессмертие, тогда сбудется слово написанное: “Поглощена смерть победою”.

⁵⁵ “Смерть! Где твое жало? Ад! Где твоя победа?”

⁵⁶ Жало же смерти – грех; а сила греха – закон. ⁵⁷ Благодарение Богу, даровавшему нам победу Господом нашим Иисусом Христом!

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Победа воскресения – это не только жизнь после смерти, хотя даже это само по себе чудесно. Это еще и качественно новая жизнь в вечности со Христом. “Тленному сему надлежит облечься в нетление, и смертному сему облечься в бессмертие” (ст. 53). Мертвым недостаточно просто ожить, чтобы затем снова умереть. Умершие должны воскреснуть в нетлении и бессмертии, чтобы вкусить настоящий плод воскресения – вечную жизнь в Иисусе Христе.

Бог НЕ ОШИБАЕТСЯ

ТЕКСТ:
Римлянам 12:14-21

**Не буй побежден злом,
но побеждай зло добром.**
— Римлянам 12:21

Через несколько дней после прибытия в Военную академию штата Техас в 1984 году Брюс Гудрич был разбужен в два часа ночи. Старослужащие выволокли его из постели для придуманного ими ритуала посвящения.

Брюса заставили отжиматься, подтягиваться, а затем бежать несколько миль в полном обмундировании. Ему стало плохо, он упал. Пинками его подняли с земли и заставили бежать дальше. Вскоре он свалился без сознания, впал в кому и в тот же день умер. Мучителей отдали под суд.

Отец Брюса написал письмо администрации, преподавательскому составу и учащимся. Он не извинял жестокости и несправедливости, ставших причиной гибели его сына, однако сказал: “Я хочу воспользоваться этой возможностью, чтобы выразить благодарность от всей нашей семьи за проявленное усердие и заботу со стороны академии и общества в связи с потерей нашего сына... Мы не держим ни на кого зла... Теперь на небесах он в безопасности. Если кто спросит: “Почему это произошло?” – возможно, ответ будет: “Чтобы все задумались, где они проведут вечность”.

Упование на Бога может обратить жестокость в сострадание, а ненависть в заботу. — HWR

*Может Господь все сложности
Преобразить в возможности;
Могут во благо горести
Вмиг обернуться вскорости. — Спер*

**Даже величайшая трагедия
не превысит Божьего могущества**

Сегодняшнее библейское чтение — Римлянам 12:14-21

¹⁴ Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте. ¹⁵ Радуйтесь с радующимися и плачьте с плачущими. ¹⁶ Будьте единомысленны между собою; не высокомудрствуйте, но последуйте смиренным; не мечтайте о себе; ¹⁷ никому не воздавайте злом за зло, но пекитесь о добром перед всеми человеками.

¹⁸ Если возможно с вашей стороны, будьте в мире со всеми людьми. ¹⁹ Не мстите

за себя, возлюбленные, но дайте место гневу Божию. Ибо написано: “Мне отмщение, Я воздам”, – говорит Господь. ²⁰ Итак,

“Если враг твой голоден, накорми его; если жаждет, напой его: ибо, делая сие, ты соберешь ему на голову горящие уголья”.

²¹ Не будь побежден злом, но побеждай зло добром.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Призыв, провозглашаемый апостолом Павлом в нашем сегодняшнем чтении, касается не только благополучия тех, кто преследует нас, но также и нашего собственного. Благословение, радость и сострадание (ст. 14, 15) помогают нам оставаться чувствительными к нуждам окружающих. Смирение и послушание (ст. 16) помогают сохранить здравый взгляд на самих себя. Воздаяние добром за зло (ст. 17-21) помогает явить Христа миру, доверяя правосудие Божьей мудрости. Его суды всегда верны, они не искажены гневом или обидой. Предание себя Господним рукам поможет и нам избавиться от горечи и боли, разъедающих душу.

ГЛАС БОЖИЙ

ТЕКСТ:
Псалом 28

**Глас Господа силен, глас
Господа величествен.**

— Псалом 28:4

Светское общество превозносит науку и способности человека. В результате многие люди не ощущают никакой нужды в Боге. Даже если они верят в Его существование, им Он кажется отстраненным и крайне далеким.

Нам, христианам, следует быть весьма осторожными, чтобы не податься влиянию идей мира. Послушаем, что говорит Давид в псалме 28. Он ясно утверждает, что Бог употребляет впечатляющие и неопровергимые способы, чтобы показать Свое присутствие. Например, гром, разносящийся над водами, назван “гласом Господа” (Пс. 28:3). Таково небесное напоминание нам о Божьем могуществе и величии.

То, что описывал Давид, является видимым и слышимым выражением Божьей власти и силы. В отличие от безгласных идолов, на которых уповают неверующие, Он являет Свое присутствие вполне различимым образом, если только мы слушаем ушами веры. Для Давида глас Божий звучал призывом к поклонению Тому, Кто не только владычествует над вселенной, но также дает “силу народу Своему” (Пс. 28:11).

Вам кажется порой, что Бог где-то далеко, в тысячах километрах от вашей жизни? Тогда понаблюдайте за молнией, послушайте гром. И, подобно Давиду, подумайте о нем, как о гласе Господа, говорящем о его великой силе и мощи. — JDB

*Это мир моего Отца и слышу сердцем я,
Как вся вселенная поет и славит своего Творца.*

*Это мир моего Отца, Он свет дает звезде,
Я Им живу и чувствую, что Он со мной везде. — Бабок*

**Слушайте ушами веры,
и вы скоро услышите голос Божий**

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 28

¹ Воздайте Господу, сыны Божии, воздайте Господу славу и честь, ² воздайте Господу славу имени Его; поклонитесь Господу в благолепном святилище Его.

³ Глас Господень над водами; Бог славы возгремел, Господь над водами многими. ⁴ Глас Господа силен, глас Господа величествен.

⁵ Глас Господа сокрушает кедры; Господь сокрушает кедры Ливанские ⁶ и заставляет их скакать подобно тель-

цу, Ливан и Сирион, подобно молодому единорогу. ⁷ Глас Господа высекает пламень огня. ⁸ Глас Господа потрясает пустыню; потрясает Господь пустыню Кадес. ⁹ Глас Господа разрешает от бремени ланей и обнажает леса; и во храме Его все возвещает о Его славе. ¹⁰ Господь восседал над потопом и будет восседать Господь царем вовек.

¹¹ Господь даст силу народу Своему, Господь благословит народ Свой миром.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Автор этого псалма — Давид, царь Израиля. Мы видим его восхищение гласом Божиим и поклонение Господу в Его благолепном святилище (ст. 2). Но еще большее значение имеет окончание псалма. Будучи царем, Давид признает, что не он сам, а Господь — истинный Царь Израиля. Владычество Божье сделало Израиль теократическим обществом — монархией, в которой правил Сам Бог. Себя же Давид рассматривал всего лишь как управителя народа, служащего истинному Владыке неба и земли.

Начистоту

Текст:
Псалом 6

**Посему да приступаем
с дерзновением
к престолу благодати...
— Ереям 4:16**

Вам бывает трудно молиться? Вам не хочется признаваться Богу в своих истинных чувствах и мыслях? Останавливаетесь на полуслове, потому что боитесь обидеть Небесного Отца?

Небольшая экскурсия по книге Псалтирь поможет нам быть откровенней в молитве. Если послушать, о чем говорил с Богом Давид, то можно понять, что он не боялся предстать перед Господом таким, каким был. Он выкладывал все начистоту: “Господи! Не в ярости Твоей обличай меня” (Пс. 6:2). “Помилуй меня, Господи, ибо я немощен” (Пс. 6:3), “Для чего, Господи, стоишь вдали?” (Пс. 9:22), “Не будь безмолвен для меня” (Пс. 27:1), “Вступись, Господи, в тяжбу с тяжущимися со мною” (Пс. 34:1), “Боже! Услыши молитву мою! (Пс. 53:4), “Я стенаю в горести моей и смущаюсь” (Пс. 54:3).

Давид взывал к Богу: “Помоги мне!”, “Послушай меня!”, “Не гневайся на меня!”, “Где Ты?” Божий избранный с дерзновением открывал все, что было на сердце. Да, Господь ждет, чтобы мы к Нему приходили с чистым сердцем и благоговением перед Его именем, но это не значит, что нужно бояться изливать перед Богом свои истинные мысли и чувства.

Когда вы в следующий раз будете беседовать со своим Небесным Отцом, говорите Ему все начистоту. Он все выслушает и все поймет. — JDB

*Когда приходишь к Богу с дерзновеньем,
Когда во имя молишься Христово,
Страйся быть предельно откровенным,
Смутить Его не бойся честным словом. — Фитцхью*

**Молитва – открытая линия
связи с небесами**

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 6

² Господи! Не в ярости Твоей обличай меня и не во гневе Твоем наказывай меня. ³ Помилуй меня, Господи, ибо я немощен; исцели меня, Господи, ибо кости мои потрясены; ⁴ и душа моя сильно потрясена; Ты же, Господи, до коле?

⁵ Обратись, Господи, избавь душу мою, спаси меня ради милости Твоей, ⁶ ибо в смерти нет памятования о Тебе: во гробе кто будет славить Тебя?

⁷ Утомлен я вздоханиями моими: каждую ночь омываю ложе мое, слезами моими омочаю постель мою. ⁸ Иссохло от печали око мое, обветшало от всех врагов моих.

⁹ Удалитесь от меня все, делающие беззаконие, ибо услышал Господь голос плача моего, ¹⁰ услышал Господь моление мое; Господь примет молитву мою. ¹¹ Да будут постыжены и жестоко поражены все враги мои; да возвратятся и постыгаются мгновенно.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Хотя Давид не открывает причин своей скорби, он ясно показывает, насколько она велика. Обратите внимание на его слова в стихах 7 и 8: “Утомлен я вздоханиями моими: каждую ночь омываю ложе мое, слезами моими омочаю постель мою. Иссохло от печали око мое, обветшало от всех врагов моих”. Язык этих строк напряжен и полон боли: “утомлен”, “вздыханиями”, “слезами”, “печали”. Ощущая ярость ищущих убить его, терзаясь желанием избежать страданий, он, тем не менее, мужается. В пучине скорби он верит, что “услышал Господь моление” его (ст. 9) и принял молитву, которую он принес со слезами и вздоханиями. Во времена борений, потерь и боли мы также можем найти утешение в Божьей заботе.

От сердца К сердцу

Текст:
Псалом 61

**Изливайте пред Ним
сердце ваше: Бог нам
прибежише.**
— Псалом 61:9

внутри меня: “А разве Бог – не великий Душепечитель?”

В самом деле. Ведь Он сотворил не только мое тело, но и дух, и душу. Так кому же еще мне изливать эту душу, как не Ему? И Бог Своим Духом через Свое Слово стал давать мне добрые наставления для сложившегося положения. Нет, проблемы не исчезли, но, как и Давид, я смогла успокоиться душой в Боге. Ко мне вернулся мир.

Поэтому скажу прямо: не бойтесь изливать сердце перед Богом. И, когда нагрянет беда, вы увидите, что самый короткий путь от вашего сердца к Божьему – это молитва. — JEY

*Душа моя склонилась в священной тишине:
Яви мне, Боже, милость, приди, Господь, ко мне,
Утиший плотские страхи, тоску мою развей,
Склонился я во прахе, всецело мной владей. — Анон*

**Когда мы изливаем перед Богом сердце,
Бог изливает нам в сердце мир**

Враги ополчились против Давида, чтобы свергнуть его с престола, и у него было очень неспокойно на душе. Однако в псалме 61 Давид говорит, что его душа “успокаивается в Боге”. Разве можно было успокоиться, когда такое творилось вокруг? Ответ на этот вопрос находится в стихе 9 этого псалма, и я его нашла для себя несколько лет назад.

Я пришла домой, уставшая и телом, и душой, – ни сил, ни мыслей. И вот я стала на молитву и начала плакать перед Господом: и то плохо, и это... А потом вдруг умолкла и сказала: “Господи, прости меня, Я с Тобой обращаюсь, как с душепечителем!” И снова поток слов, а потом снова неловкость и раскаяние... И тогда словно кто-то сказал

Сегодняшнее библейское чтение — псалом 61

² Только в Боге успокаивается душа моя: от Него спасение мое. ³ Только Он – твердыня моя, спасение мое, убежище мое: не поколеблюсь более.

⁴ Доколе вы будете налегать на человека? Вы будете низринуты, все вы, как наклонившаяся стена, как ограда пошатнувшаяся. ⁵ Они задумали свергнуть его с высоты, прибегли ко лжи; устами благословляют, а в сердце своем клянут.

⁶ Только в Боге успокаивайся, душа моя! Ибо на Него надежда моя. ⁷ Только Он – твердыня моя и спасение мое, убежище мое: не поколеб-

люсь. ⁸ В Боге спасение мое и слава моя; крепость силы моей и упование мое в Боге.

⁹ Народ! Надейтесь на Него во всякое время; изливайте пред Ним сердце ваше: Бог нам прибежище. ¹⁰ Сыны человеческие – только суeta; сыны мужей – ложь; если положить их на весы, все они вместе легче пустоты. ¹¹ Не надейтесь на грабительство и не тщеславьтесь хищением; когда богатство умножается, не прилагайте к нему сердца.

¹² Однажды сказал Бог, и дважды слышал я это, что сила у Бога; ¹³ и у Тебя, Господи, милость, ибо Ты воздашь каждому по делам его.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

В стихе 6 псалмопевец описывает одно из труднейших и важнейших дел в жизни верующего – успокоение в Боге во времена скорби. Перед лицом трудностей жизни нам трудно успокаиваться только надеждой на Бога, безо всяких запасных вариантов, дополнительной страховки. Поэтому будем чаще напоминать себе об укреплении и заботе, посылаемых Им (Ис. 40:31).

ЖИВЫ!

Текст:
Иоанна 11:17-27

Не умру, но буду жить и возвещать дела Господни.
— Псалом 117:17

III отландка по имени Джанет умирала. Ее подруга Мэри пришла посидеть с ней. Джанет была посвященной христианкой и находила большее утешение в повторении отрывков из Писания. В тот день, лежа на смертном одре, она повторяла шепотом снова и снова слова из псалма: “Не умру, но буду жить... Не умру, но буду жить...” (Пс. 117:17)

Решив, что она отчаявается, Мэри тихо сказала: “Джанет, ты же умираешь”. Выражение лица умирающей изменилось, и она прошептала сама себе: “Мэри просто не понимает”. Она не отвергала факта своей смерти, как думала Мэри, но ожидала новой, славной жизни.

Слова Христа, обращенные к Марфе, дают всем верующим в Него ту же уверенность: “Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек” (Ин. 11:25, 26).

Эдвин Блум, автор “Комментария познания Библии”, говорит об этих стихах: “Жизнь верующего такова, что он никогда не умрет духовно. Ему дарована вечная жизнь, и окончание жизни на земле – это лишь сон тела до воскресения к новой жизни”.

Для христиан смерть – это дверь в новое, славное измерение, жизнь в самом полном смысле. — RWD

Переход из мрака в свет, где нет горестей и слез,

Где узнаю я ответ на души моей вопрос,

Где, как солнце поутру, свет спасения взойдет...

Кто сказал, что я умру? Это только переход! — Анон

**Когда христианин умирает,
он только начинает жить**

Сегодняшнее библейское чтение — Иоанна 11:17-27

¹⁷Иисус, прия, нашел, что он уже четыре дня в гробе. ¹⁸Вифания же была близ Иерусалима, стадиях в пятнадцати; ¹⁹и многие из Иудеев пришли к Марфе и Марии утешать их в печали о брате их.

²⁰Марфа, услышав, что идет Иисус, пошла навстречу Ему; Мария же сидела дома. ²¹Тогда Марфа сказала Иисусу: “Господи! Если бы Ты был здесь, не умер бы брат мой. ²²Но и теперь знаю, что чего Ты попросишь у Бога, даст Тебе Бог”.

²³Иисус говорит ей: “Воскреснет брат твой”. ²⁴Марфа сказала Ему: “Знаю, что воскреснет в воскресение, в последний день”.

²⁵Иисус сказал ей: “Я есмь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет. ²⁶И всякий, живущий и верующий в Меня, не умрет вовек. Веришь ли сему?”

²⁷Она говорит Ему: “Так, Господи! Я верую, что Ты Христос, Сын Божий, грядущий в мир”.

► ДЛЯ РАЗМЫШЛЕНИЯ ◀

Марфа хорошо усвоила уроки Спасителя. Удрученная скорбью от потери дорогого брата, она сохранила веру в Господа. Своими словами она провозгласила свою уверенность как в могуществе Христа, так и в Его близости к Небесному Отцу (ст. 21, 22). Взглядом веры она объяла будущее воскресение мертвых и дала Иисусу основание для Его великого обетования воскресения в стихах 25 и 26. А в конце, в дополнение ко всему, она выразила свою полную и истинную веру в Самого Спасителя, назвав его Христом, Сыном Божиим (ст. 27), – удивительное и замечательное исповедание веры в Господа, а также посвящение Ему себя самой и тех обстоятельств, в которых она оказалась.

Как обрести надежду после утраты

Единственный способ пройти долину скорби – уповать на компас и карту, дарованные Богом. Вы, возможно, думаете, что Библия слишком стара, чтобы довериться ей. Но компас живущего в верующих Святого Духа и карта Библии вечны, они всегда указывают правильное направление. Терпеливо следя им, мы *пройдем* мрачную долину.

Когда на душе тяжело, доводы разума малополезны. Душа слишком отягчена. Но когда утрату переживают верующие в Иисуса Христа, их бремя облегчается от размышлений о том, что потерять невозможно:

- **Божье понимание.** Слезный вопль о помощи, рвущийся из глубин души, всегда доходит до Бога, понимающего, как нам плохо. Да, Он тронут нашей скорбью. Он знает о разделении, причина которого – грех. Бог Отец ощущал жало смерти в Своем сердце, когда был разлучен с Сыном, распятым на кресте (Мф. 27:46). Господь чувствует боль разделения с теми, кого Он создал для вечных отношений с Ним.
- **Божья любовь.** Проходя долиной скорби, мы можем утешаться простой и в то же время великой истиной: “Любит мой Иисус меня, это твердо знаю я”. Она укрепляет нас, когда все другое теряет смысл. Места из

Писания, заученные ранее, становятся крепкой башней, твердо стоящей среди хаоса мира.

Зримое выражение глубины Божьей любви к человеческому роду открылось в воплощении и жертве Еgo Сына: “Бог Свою любовь к нам доказывает тем, что Христос умер за нас, когда мы были еще грешниками” (Рим. 5:8). Что бы мы ни встретили в долине скорби, все будет нам по силам, потому что ничто во всей вселенной не сможет отлучить нас от Божьей любви (Рим. 8:35-39). Когда кажется, что все потеряно, не сомневайтесь: Божью любовь потерять невозможно.

- **Божье присутствие.** Утешение приходит и от понимания того, что, даже если мы не ощущаем Божьего присутствия, Он всегда рядом. Жезл и посох доброго Пастыря в псалме 22 символизируют присутствие и защиту любящего Господа даже в долине смертной тени. Бог может не открыть нам причину наших горестей, зато Он всегда принимает в них участие через Своего Сына, также пострадавшего.

Наш Господь – верный и милостивый Первосвященник (Евр. 2:17), вкусивший смерть за всех (Евр. 2:9). Он – Тот, Кто сказал: “Не оставлю тебя и не покину тебя” (Евр. 13:5). Его обетование – основа нашей надежды в сотрясаемом бедствиями мире. “Если Бог за нас, кто против нас?” (Рим. 8:31).

Попросите Господа помочь вам принять реальность утраты и возрадоваться о том, что утратить невозможно. Он понимает и разделяет ваше горе. Его любовь и присутствие везде с вами.

Только неспособные любить способны не горевать

Сам Иисус известен как “Муж скорбей и изведавший болезни” (Ис. 53:3). Он плакал у могилы Лазаря (Ин. 11:35). Глядевшие на Него видели не проявление слабости, а замечательное выражение скорби о потере горячо любимого друга (Ин. 11:36). Он желал разделить печаль друзей, хотя и знал, что через несколько мгновений умерший воскреснет.

Способность скорбеть – признак жизни. Джон Брантнер писал: “Только неспособные любить способны не горевать. Самое важное – извлечь добрые уроки и остаться способным к любви”. Это в точности соответствует нашему призванию: любить Бога и любить ближних (Ин. 13:34, 35; 15:11-13; Гал. 5:13, 14; 1 Ин. 4:7-21). Скорбь напоминает Божиим детям, что мир – не их дом.

Николас Уолтерсторф писал: “Верить в воскресение Христово и победу над смертью – это также обладать способностью воскреснуть сейчас из мрачной могилы отчаяния. Если жалость к язвам мира не усиlena болью сердца, а любовь не изливается из него вовне, если благодарность не рвется нару-

жу, а взгляд не проникает вглубь, если посвящение не умножается и надежда слабеет, если вера угасает, а из опыта смерти не происходит никакого блага, тогда смерть победила” (“Плач о сыне”).

Но последнее слово не за смертью. Грядет великий день, когда Бог навсегда удалит из наших сердец печаль утраты. В книге Откровение говорится: “И отрет Бог всякую слезу с очей их, и смерти не будет уже; ни плача, ни вопля, ни болезни уже не будет, ибо прежнее прошло” (Откр. 21:4).

Больше никогда мы не скажем: “Прощай”

Что за славный день настанет, когда наше общение с Богом, а также со всеми, умершими во Христе, полностью восстановится! Больше никогда мы не скажем: “Прощай”. Такова надежда каждого скорбящего верующего.

Если вы приняли Христа, то можете быть уверены в Его утешении и заботе во время прохождения через “долину смертной тени”. Если же Он еще не ваш Господь и Спаситель, то исповедайте перед Ним свои согрешения и нужду в прощении. Примите Его смерть на кресте как плату за ваш грех. В победе Его воскресения вы сможете найти надежду даже в самые мрачные и тяжелые времена. Доверьтесь Ему, Он любит вас вечной любовью.

Составлено по брошюре “Как мне справиться с потерей?”
серии “Духовные Открытия”. © “Хлеб Наш Насущный”, 2003.